

“小作物”花生的高产逆袭

■本报记者 王方

1月10日,山东省农业科学院院长、研究员万书波在人民大会堂领取了他的又一份获奖证书——其领衔的“花生抗逆高产关键技术创新与应用”获2019年度国家科技进步奖二等奖。

在万书波近40年的科研生涯中,多项国家级、省部级奖项,26项发明专利,均是瞄准国家关心、社会关注和农民关切的难点、热点问题,累计取得3项农业农村部主推技术、7项山东省主推技术、25项行业标准、48项地方标准,将科研成果耕植于华夏大地,让农民真正受惠。

突破:一粒种子创纪录

在植物王国里,花生是独特的存在——地上开花、地下结果,并具有无限开花习性,单株开花数可达200余朵,但结果数一般只有20多个。

山东农民孟祥伟种了30年花生,历来坚信“一穴两粒播种才能保证出苗率,是创高产的唯一途径”,但最近几年,他的观念变了。

多年前,花生良种比较稀缺,一穴多粒播种用量很大。万书波由此产生疑问:“一穴凭什么非得放两粒或三粒?”他提出一个大胆的尝试,能否通过每穴单粒播种减少用种量,并适当缩小穴距、增加穴数来提高花生产量?

花生单产不高一直是制约我国食用油脂产业发展和农民种植花生积极性的瓶颈。专家介绍,近5年来,我国花生平均每亩产量徘徊在245公斤左右,花生种植大省,强省的山东平均每亩产量也仅在285公斤左右。

万书波认为,“科技是解决这一问题的根本途径。”以单粒精播代替双粒穴播,看似简



万书波察看花生单株结果情况。

山东省农科院供图

单大胆,实则有其科学道理。万书波带领团队阐明花生产量形成机理与高产途径,以单粒精播为核心,配套钙肥调控和“三防三控”群体质量精准调控技术,创立花生单粒精播高产高效栽培理论与技术体系,节种20%、增产8%以上。

在他们的努力下,花生亩产跨越600公斤和700公斤两大台阶,并于2015年创实收亩产782.6公斤的世界纪录,实现了我国花生种植技术的一次重大变革。

创新:全配套实现粮油均衡增产

每一次高产背后,既需要优良的种子和种植技术配合,也需要配套的化肥、农药革新,乃至农机的进步。

连续8年来,万书波力图创新粮油均衡增产种植制度,带领团队在山东、

河北、河南、吉林等不同生态区开展小麦—玉米/花生种植模式大面积试验示范。他们发现,通过压缩玉米株行距,挤出宽窄间作花生,同时在种植模式、品种筛选、植保、农机配套等方面探索新技术,可以形成机械化条件下的粮油均衡增产技术新模式。

万书波做了改革栽培模式的尝试:“高肥力地块适宜选玉米/花生比例为3:6的模式,中肥力地块适宜选3:4模式。密度为每亩玉米4000株+花生7000~9000穴。”

2019年夏天,在山东省高唐县梁村镇小李楼村的试验田里,种粮大户李洪木不吝向参观者“推介”山东省农科院的新产品——“玉米/花生宽幅间作一体化播种机”,“‘翻耕、玉米播种、花生播种’三位一体,具有作业效率高、作业质量好,便于田间管理作业和机械化

收获作业等优点”。

这一模式在保证玉米产量的同时,增产花生130公斤以上,提高土地利用率10%,增效20%以上,且农机农艺初步实现了配套,如今已进入快速推广期,未来将有效缓解粮油争地矛盾,拓展花生种植空间,引领种植产业结构调整。

价值:增产增效是永恒主题

花生传统上被认为是“低产作物”“小作物”,但万书波偏不认这个“邪”。

经过10年定位试验,他首次证明化感物质(植物、微生物等释放的化学物质)是造成花生连作障碍的关键因素,揭示了其对植株生长发育和微生物区系的化感作用;揭示土壤、肥料、根瘤菌3种氮源对产量的贡献,确定了高产群体及精量施肥技术指标。

此外,他还带领团队创建了花生品质评价基准标准,确定高产前提下脂肪、蛋白质定向调控途径,建立优质专用标准化栽培技术体系,实现产量与品质协调提高。

“缺粮、缺油、缺饲料,同时施肥过量、农药超标、环境恶化让我们陷入了‘粮食怪圈’。破解这个难题是科技工作者义不容辞的责任。”万书波说。

团队成员、山东省农科院生物技术研究中心副研究员张佳蕾说:“万院长一直带着我们在做品种筛选、模式筛选、机械化配套等一系列研究。他是忙碌的,雷厉风行的,对工作要求十分严格。”

“板凳甘坐十年冷,文章不写半句空。”万书波始终围绕我国花生生产需求和产业发展创新研究。他有自己的坚守和信条:搞科研也是一种做学问。所谓德才兼备,就是要求做学问前先学会做人。



周光宏(中)
南京农大供图

两全其美:让百姓吃上可口放心肉

■本报记者 李晨 通讯员 许天颖

肉品加工是我国农产品加工及食品行业的支柱产业,产值达1.3万亿元。在中国老百姓的餐桌上,传统腊肉制品占了肉制品的大半。

腊肉制品风味浓郁,但长期以来“家庭不清”,风味形成机理不明、加工技术落后、品质难以保障;西式低温肉制品质构适口,但引进后“水土不服”,出水出油严重、货架期短,制约产业发展。

如何突破这两大技术瓶颈,让老百姓吃上可口放心的健康肉?历时20年,南京农业大学食品科技学院教授周光宏和徐幸莲团队围绕肉品风味与凝胶品质形成机理和关键技术不懈攻关,最终破解上述难题。1月10日,相关成果获2019年度国家科技进步奖二等奖。

如何才能锁住水和油呢?周光宏认为,首先要深明出水出油的机理才行。于是,他们从肉的精细结构入手,发现低温肉制品的品质主要取决于肌蛋白的凝胶与乳化特性。

“肌肉中有很多肌原纤维蛋白,在加热条件下,这些肌原纤维蛋白形成‘肩并肩’的交联方式,这就好像是形成了一张平铺的网格,能够有效地锁住水分。”周光宏说,凝胶机制探究的就是这张“锁水网”是怎么组织出来的,知道了网怎么织,就可以通过将网孔调大、调小等手段,将网织得更加牢固。

那么,水分保住了,如何锁油呢?肌蛋白到底是如何吸附到脂肪上的呢?经过研究,他们首次发现,在油水界面诱导下,肌肉蛋白发生了结构变化,疏水基团暴露,与脂质融合形成了乳化界面蛋白膜,也就是形成了“水包油”的结构,这一过程被称为“乳化”。该发现填补了国内肌肉凝胶乳化理论的空白。

基于新机制研发出凝胶控制新技术,该团队还开发了高效复配腌制剂,使低温肉制品的煮煮损失显著降低,质构得到显著改善,有效解决了西式低温肉制品质地差、出水出油严重的难题。在此基础上,他们又鉴定出导致低温肉制品腐败的主要菌种,阐明其消长规律,制定出生产加工过程的关键控制点。

依托国家肉品质量安全控制工程技术研究中心,该团队已经与雨润、艾博、华统等30多家肉品加工领军企业在关键技术与设备研发、技术集成应用方面进行了20余年的联合攻关,研发出肉品风味与凝胶品质控制关键技术,上市新产品75种,授权发明专利31项。

“我们的研究初心围绕国家重大战略需求和农业及食品科学的前沿问题,让老百姓吃得好、吃得放心。”周光宏表示。

|| 环球农业

热浪杀死农作物 气候变暖要背锅

西向东一直环绕北半球。它通常处于一个相对较窄的频带内,可以呈现出起伏且持久的波浪形状。其可能将来自极地的寒冷空气团,或是来自亚热带的热空气团吸引到人口众多的中纬度地区。

但是,最近发表在《自然—气候变化》上的一项研究称,“目前的系统是否能适应更极端的气候条件令人怀疑”。

该研究表明,与热浪和干旱相关的极端天气模式正在增加全球主要农作物(例如小麦、玉米和大豆)同时歉收的风险。这使得世界粮食价格上涨,社会处在动荡不安和粮食短缺的边缘。

该论文通讯作者、美国哥伦比亚大学地球研究所博士Kai Kornhuber说:“如果不减轻温室气体的排放,热浪将在未来几十年变得更加猛烈。极端天气的程度会增加,极端天气同时发生的可能性也会增加。”

他表示,世界各地联系日益紧密,即使是那些没有直接受到热浪影响的地区,也会产生连锁反应,出现粮食供应的危机。也就是说,在相距数千英里的两个地区,可能同时出现极端高温并导致粮食减产。

喷射流(引导风暴并分离空气团的高空气流)是一条快速流动的空气河,从

樊胜根:期待没有饥饿和营养不良的世界

■本报记者 王方

过去10年,樊胜根最为人所知的身份是国际食物政策研究所(IFPRI)所长。日前,刚刚卸任的他当选美国最大的经济学会之一——美国农业与应用经济协会士。现在,樊胜根已经就职于中国农业大学,他将带领团队继续利用数据与研究推动食物系统转型,有效应对中国和全球面临的各种挑战。

40年间,樊胜根一直从事食物政策研究。“我亲眼目睹了食物政策改革如何拯救生命,改善千百万人的生活。”樊胜根接受《中国科学报》采访时说,他期待着一个没有饥饿和营养不良的未来世界。

从营养不良的亲身经历出发

《中国科学报》:您是从什么时候开始对食物政策研究有了最初的感受?

樊胜根:我第一次得知自己营养不良,是在15岁那年。上大学之前,新生必须出具健康证明,体检医生指出我患有夜盲症和贫血。那时,我并不懂什么是营养不良,因为我们全村几乎每个人都营养不良,对我来说这就是生活常态。

1995年,我正式进入IFPRI成为一名研究员。多年来,我先后担任研究员、高级研究员以及发展战略与治理部门主任。2009年,我荣任IFPRI所长。我一直不断学习并探讨如何制定和实施惠及最多人的政策。

《中国科学报》:您是如何进入国际食物政策领域工作的?

樊胜根:在中国获得学士和硕士学位后,1985年,当我来到美国明尼苏达大学攻读博士学位时,IFPRI才刚刚成立十年。尽管如此,它已经取得了大量开创性成果,其中很多成果成为我课堂上的必读内容。我清楚地认识到IFPRI的工作正是我的兴趣所在,而进入IFPRI工作渐渐成为我的梦想。

1995年,我正式进入IFPRI成为一名研究员。多年来,我先后担任研究员、高级研究员以及发展战略与治理部门主任。2009年,我荣任IFPRI所长。我一直不断学习并探讨如何制定和实施惠及最多人的政策。

《中国科学报》:您是如何进入国际食物政策领域工作的?

樊胜根:从上世纪70年代到90年代,研究和政策侧重于提高主要谷类作物产量,以满足不断增长的人口需求。



樊胜根

满新思想的世界正在不断启发着我。

《中国科学报》:您是如何进入国际食物政策领域工作的?

樊胜根:在中国获得学士和硕士

学位后,1985年,当我来到美国明尼苏达大学攻读博士学位时,IFPRI才刚刚成立十年。尽管如此,它已经取得了大量开创性成果,其中很多成果成为我课堂上的必读内容。我清楚地认识到IFPRI的工作正是我的兴趣所在,而进入IFPRI工作渐渐成为我的梦想。

过去数十年发生的这些变化告诉我们,全球农业食物系统内部与外在的联系日益紧密,已逐渐跨越国家和地区边界,并与其他领域联系在一起。

从“2025协定”延伸新型合作

《中国科学报》:不断变化的全球格局对从事食物政策研究的人而言,有何需要注意的地方?

樊胜根:在这一复杂的环境中,我们必须立足全球和地方政策环境,制定有效的食物政策。全球农业食物系统的复杂性和相互依赖性意味着单打独斗已经没有出路。

过去10年里,IFPRI扩大了在全球的办事处分布,侧重于依据当地的实际情况,来解答实地人员提出的政策问题。这成为IFPRI与当地政策制定者合作的有效方式。

IFPRI“2025协定”便是这种合作方式的延伸,其目标是最终在2025年消除饥饿和营养不良。这一倡议源于我与多家全球机构的对话,也源于我个人对解决饥饿问题的观察和经验。

《中国科学报》:您如何看待食物政策研究中的营养问题?

樊胜根:加强营养与提高产量同样重要,这一认知已从根本上改变了IFPRI的工作。显然,营养在整个生命周期中影响着人们的健康和福祉。

在过去10年里,我们一直从多方面努力推进改善营养。IFPRI应当在拓展知识方面发挥领导作用,特别是在食物系统研究方面,以确保未来不再只关注主粮方面的研究,而是致力于建设健康、包容且可持续的食物系统。

从食物系统角度考虑问题

《中国科学报》:错综复杂且相互联系的世界带给研究者怎样的启示?

樊胜根:必须从整个食物系统的角度全盘考虑问题,并且用这一思想指导政策研究工作。

仅仅研究生产还远远不够,例如,农民的生产系统对土地和水资源利用、气候、贫困、营养及其他条件均有影响。而人们对食物、纤维和燃料的消耗同样对所有这些领域产生影响。我们需要超越传统食物系统思维方式,更多地投资于新研究领域。

食物系统观点有时存在权衡取舍,但我们希望尽量减少这些冲突,推动双赢与多赢的解决方案,不应当仅是发展高产农业系统,而是要发展一个健康、可持续的农业食物系统。

《中国科学报》:您如何看待食物政策研究中的营养问题?

樊胜根:加强营养与提高产量同样重要,这一认知已从根本上改变了IFPRI的工作。显然,营养在整个生命周期中影响着人们的健康和福祉。

在过去10年里,我们一直从多方面努力推进改善营养。IFPRI应当在拓展知识方面发挥领导作用,特别是在食物系统研究方面,以确保未来不再只关注主粮方面的研究,而是致力于建设健康、包容且可持续的食物系统。

赶快睡,不知道什么时候就被叫醒了。”李铭哲笑说。

常年在现场加班加点,于东俊觉得自己刚生完宝宝的妻子亏欠太多。2019年春节,为了及时完成任务,于东俊没回家。过年前3天,于东俊给在家待产的妻子打电话,刚说完不能回,妻子马上说:“没事,我和孩子都理解你,安心工作,你放心。”

为了不让妻子孤身过年,于东俊把待产的妻子接到了FAST现场。看到自己的丈夫和同事在一一线奋战,于东俊的妻子又心疼,又骄傲。“等宝宝长大了,我会把FAST的意义、工作的辛苦讲给他听,让他以后做个认真负责、有担当的人。”于东俊说。

接下来,团队成员的工作重心又要转移。姜鹏表示,把望远镜性能稳定住,给科学家提供更多观测时间,是未来两年的重要任务。“我们期待FAST能有更好的科学产出,期待科学家取得成果的光环远超工程成就,这样我们的努力才更有意义。”

该论文通讯作者、美国哥伦比亚大学地球研究所博士Kai Kornhuber说:“如果不减轻温室气体的排放,热浪将在未来几十年变得更加猛烈。极端天气的程度会增加,极端天气同时发生的可能性也会增加。”

他表示,世界各地联系日益紧密,即使是那些没有直接受到热浪影响的地区,也会产生连锁反应,出现粮食供应的危机。也就是说,在相距数千英里的两个地区,可能同时出现极端高温并导致粮食减产。

研究人员表示,目前尚不清楚在气候变化的影响下,这些风向会频繁改变还是持续更长时间。但即使它们保持不变,随着地球平均温度的升高,其影响也会放大。对造成喷射流原因的研究,可以改善全球范围内农业生产的季节性预测,并为多个食品生产地区的作物收成及影响提供风险评估。

(刘如楠编译)

相关论文信息:<https://doi.org/10.1038/s41558-019-0637-z>